

晋江交出“十四五”高分体育答卷

# 以“体育+”实现赛场城市产业全面繁荣

核心提示

从全运会击剑三金的高光时刻,到街巷里的运动烟火,再到千亿级的体育产业规模,晋江交出了一份精彩的“十四五”体育答卷。这座既有红砖古厝、海丝遗韵,又有冠军基因、运动活力的城市,正以“体育+”的全新姿态,等待更多人前来解锁惊喜。

赛场争光

爱拼敢赢的“冠军天团”

在刚落幕不久的第十五届全国运动会上,17名晋江籍健儿出征8个大项的比拼,充分发扬晋江人“敢为天下先、爱拼才会赢”的精神,交出了亮眼答卷——击剑项目豪揽3金,篮球、乒乓球、游泳、攀岩等赛场多点开花。

作为品牌之都,晋江早已将“爱拼敢赢”刻进城市基因,而这正是晋江体育屡创佳绩的“冠军密码”。

“十四五”期间,晋江健儿在国际国内赛场上全面开花:林超攀在东京奥运会摘铜,实现晋江奥运奖牌“零的突破”;杭州亚运会上,林超攀、陈情缘、黄芊芊、陈芳佳4人组成的“晋江军团”斩获5金2银1铜,金牌数与奖牌数双双刷新晋江亚运历史;全运赛场上,从十四届全运会的3金3银,参赛人数、金牌数、奖牌数创下历史之最,到十五届全运会击剑项目的“三金”荣耀,晋江已形成“国际有突破、全国有领先、省级有优势”的竞技格局,累计斩获世界级5人次6项冠军、亚洲级6人次9项冠军、全国27人次64项冠军、省级比赛228项冠军。

赛场上的亮眼成绩背后,是晋江构建的创新发展“体教融合”模式,采用“教练下项目、项目下学校、学校建基地”理念,建立“优势互补、资源共享、人才共享、体教双贏”人才培养模式。晋江的“体教融合”打破原有封闭集中训练模式,让运动员除日常运动训练外,也接受全面的文化教育,有效破解运动员文化课成绩不理想难题,保障运动员训练和学习两不误。

“十四五”期间,晋江累计向省以上训练单位输送优秀后备人才44人,其中国家队和国家集训队20人;向泉州市体校、体工队输送365人。此外,晋江市少

体校多名学生被北京体育大学、哈尔滨工业大学、东南大学、西安交通大学等高校录取,实现“训练与学业双丰收”。

凭借一流的场馆设施和专业的服务保障,近年来晋江积极承接高水平运动队集训,打造体育训练集聚区。作为国家羽毛球训练基地、福建省击剑训练基地,“十四五”期间晋江累计承接国家羽毛球队、国家现代五项队、国家花剑队、福建省击剑队等各级运动队驻晋训练超1000天,在服务国家与省队备战的同时,也极大地促进少体校教练员、运动员与国家队、省队的竞技交流,助力运动员提升竞技水平。

此外,晋江还出台竞技体育后备人才社会培养基地管理办法,设置霹雳舞、乒乓球2个社会办训基地,引导企业、俱乐部参与人才培养,为竞技体育注入新活力。其中乒乓球基地近两年来在省、泉州市级乒乓球赛事中获金牌21人次;霹雳舞基地培养出国家一级运动员柯东耀等优秀霹雳舞运动员,获巴西世界中学生运动会(霹雳舞)男子组单人亚军、男女组混双冠军。

群众普惠

“家门口”的运动热潮

今年11月15日,第十三届NFL FLAG“勇士之冠”青少年腰旗橄榄球赛总决赛在晋江足球训练中心举办,这是晋江首次举办腰旗橄榄球赛。本届赛事规模创下历史新高,汇聚全国27站城市赛中脱颖而出的90支精英球队,近千名青少年运动员齐聚晋江,共同演绎一场场激情与活力四射的团队大比拼。

作为首批全国全民健身模范县(市、区)、2021—2024年度全国群众体育先进单位,晋江以实实在在的举措,构建更高水平的全民健身公共服务体系,让体育发展成果惠及每一位市民。

在晋江的街头巷尾,全民健身运动

会、元旦迎新登高赛等特色活动每年都会轮番上演,吸引超30万人次参与。“村BA”更是成为现象级的火爆热点,基层篮球赛事每年超5000场,晋江基层村级男子篮球联赛已连续举办18届,入选全国群众“三大球”精品赛事,“家家有篮球、村村有球场、天天看球赛”成为最鲜明的民间风景。今年10月17日,在贵州省台江县台盘村举行的2025年全国和美乡村篮球大赛(“村BA”)总决赛上,福建晋江队战胜湖北咸丰队获得冠军。这是晋江队第三次参加“村BA”比赛,在本次赛事上以6战全胜的战绩强势夺冠,几乎场场破百,场均净胜对手23.3分,在全国舞台上展示了晋江民间篮球的实力。

在晋江民间体育火爆背后,随处可见、可参与的体育场地是最大“功臣”。截至2024年年底,晋江已建成5591个体育场地,总面积687.75万平方米,人均体育场地面积3.31平方米,“市—镇(街道)—村(社区)—自然村(小区)”四级健身设施网络全面铺开,中心城区“10分钟健身圈”稳稳落地。

为了让老百姓在家门口就能轻松参与体育活动,晋江建立全方位的便民体育服务生态。晋江体育中心、全民健身运动中心等体育场馆在每年春节、“5·20”晋江全民健身日、“8·8”全国全民健身日等节假日,面向市民免费开放。此外,晋江常态化开展“科学健身大讲堂”“健身指导五进”活动,让科学健身理念深入人心。据统计,晋江经常参加体育锻炼的人口比例超43%,《国民体质测定标准》合格率达92.2%以上,体育早已融入市民日常生活。

产业领跑

“体育+经济”的千亿级融合

作为国内最高水平的综合性体育盛会,全运会不仅是运动员竞技的舞台,也是中国本土体育品牌展示实力的重要窗口。

在第十五届全国运动会上,超过7万名赛会人员的60万件装备,由来自晋江的安踏、特步、361°、中乔、卡尔美等企业提供。他们以全方位的专业装备支持和独具匠心的设计,勾勒出第十五届全运会上最鲜明的晋江品牌印记。

近年来,体育产业已成晋江经济转型升级的核心支柱,以赛事为牵引的“赛事经济”更是亮点纷呈,成为驱动晋江文体旅融合发展的强劲动能。2024年,晋江体育产业总产出突破3000亿元,产业体量稳居全国县域前列。

在晋江强大的体育产业集群中,龙头企业引领作用凸显,卡尔美、中乔体育等5家企业获评国家级体育产业示范单位,数量居全省第一。安踏、特步、361°、舒华、盼盼等企业通过赞助奥运会、亚运会、全运会等国际国内重大赛事,让“晋江制造”走向世界。福建浔兴篮球俱乐部、福建省众腾职业篮球俱乐部等获得重点扶持,带动竞赛表演、体育培训等多元业态蓬勃发展。

近年来,晋江精心构建“国际顶级+全国精品+自主IP”的赛事矩阵,“以赛兴城、以赛促产、以赛惠民”成效显著,成功举办国际大体联足球世界杯等14项国际性赛事,承办王者荣耀职业联赛决赛、全国和美乡村篮球大赛等56项国家级赛事,CBA、WCBA等职业赛事长期落户。此外,晋江自主培育的晋江马拉松、“穿越三山”越野赛等IP持续升级,海上龙舟公开赛、“水上惊龙”、五祖拳传承等传统体育项目焕发新生。

聚焦“一带一路”和两岸交流,晋江举办匹克球系列赛、海峡两岸排球赛等交流赛事,促进体育竞技切磋、文化互学互鉴。举办中国(晋江)国际鞋业暨国际体育产业博览会和国际篮球博览会等展会活动,推动“体育+会展+商贸”深度融合,社交媒体曝光量超15亿,为晋江体育产业注入持续动能。

(融媒体记者丁荣汉 通讯员林锦鑫)

## 供需对接搭桥梁 “晋品出海”觅新机

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员谢佩龙、蔡明宣)近日,TikTok跨境电商选品供需对接会在晋江滨江商务区举行。活动精准对接东南亚市场,吸引了大批跨境卖家与晋江本地供应链商家齐聚。

此次活动邀约两名菲律宾颇具影响力的TikTok达人分享自身运营经验,详细拆解账号定位逻辑,并公开近期直播带货实战数据等核心信息,为在场企业精准把握东南亚市场需求提供一手参考。

在选品环节,福建省萨克米建材有限公司展示的水龙头吸引了达人们重点关注,并现场与达人敲定意向合作。该公司负责人表示:“我们一直想开拓东南亚建材市场,通过此次对接会,我们直接对接上菲律宾有影响力的达人,他们的专业意见让我们更清晰地了解当地市场需求。”

据统计,在选品环节中,有12款产品与达人团敲定初步合作,涵盖时尚配饰、家居日用品、运动服饰、建材等品类,这些意向订单将助力晋江本土好物快速打通东南亚流量通道,实现精准出海。

此次对接会成功构建起“达人+卖家+供应链”高效沟通桥梁,让晋江企业直面东南亚市场流量端,精准解决了出海过程中“找不准达人、摸不清市场”的痛点。

晋江跨境电商公共服务中心相关负责人陈嘉达表示,他们将持续发挥平台枢纽作用,整合晋江鞋服、日用品、建材等优势产业资源,不定期举办此类精准对接活动,深化三方协同机制,助力更多晋江企业在东南亚市场打造爆款、树立品牌形象。



# 果园飘香引客来 户外运动添活力

南安农文旅融合激活乡村振兴新动能



## 多方联动协调 高效化解争议

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员李燕超、王清贺)近日,南安市石井围头湾大佰岛海域发生一起海上作业安全事故。工人陈某在渔船作业时不慎坠海,被救起后陷入昏迷。渔船紧急返航并呼叫救援,陈某最终经现场医生确认死亡。事故发生后,涉事双方就赔偿问题产生严重分歧,多次协商未果。

为妥善化解矛盾,在辖区海警及派出所民警建议下,死者家属与船主共同向石井镇人民调解委员会申请联合调解。调解委员会迅速启动联动机制,协同海警、民警展开工作。调解员通过详细走访,厘清了事故经过与双方实际情况。调解过程中,双方最初就赔偿数额争执不下。调解员采取“情、理、法”结合的方式,一方面安抚家属情绪,引导其依法理性主张诉求,另一方面向船主明断相关法律法规及赔偿标准。海警与民警依据调查事实,协助双方客观分析责任,促进相互理解。经多轮沟通协调,双方分歧逐步缩小,最终就赔偿金额与支付方式达成一致,并在海警与民警共同见证下,现场签订了《人民调解协议书》,这起可能激化的纠纷得以平稳解决。

此次调解是当地践行新时代“枫桥经验”、运用“联合调解机制”的有效实践,体现了“海上枫桥经验”在化解涉海纠纷中的积极作用。综治中心、海警、派出所、司法所等部门协作,既依法明确责任与赔偿,又注重人文关怀,维护了海上生产秩序稳定。据悉,下一步,相关部门将加强海上作业安全教育,常态化开展纠纷排查,从源头防范类似事故与争议。

## 向世界讲述古城之美

海外网络达人惠安行



据悉,参与此次采风活动的海外网络达人,将通过短视频、图文日志等形式,在各个知名的海外社交媒体

极限挑战项目,还配备了亲子蹦床、脚踏船、马术体验等家庭友好型活动。

果园采摘与户外运动,正产生“1+1>2”的联动效应。许多游客上午在果园享受采摘乐趣,午后便转场至运动基地。“这种模式很好,孩子摘果子玩得开心,我们也能找到自己喜欢的项目。”一位来自泉州市区的游客满意地说。

梅山镇党委宣传委员洪清竹表示,梅山镇灯埔村与灯光村通过整合生态农业与户外运动资源,打造“农业体验+运动休闲+乡村旅游”的复合业态,是该镇推动农文旅深度融合、促进乡村振兴的一次成功探索。未来,梅山镇将继续挖掘休闲农业潜力、打造乡村旅游品牌,走出一条以产业融合激发乡村内生动力的振兴新路。

## 归乡寻根问祖 传承家国文脉

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员林锦鑫、阙杨娜)近日,2025年“亲情中华·中国寻根之旅”——晋江冬令营开营仪式在晋江东石侨声中学举行。

据了解,此次晋江冬令营共迎来42名海外华裔青少年,分别来自马来西亚晋江社团联合会、澳大利亚晋江同乡会及澳大利亚墨尔本晋江同乡会。在为期10天的冬令营里,营员们将通过课堂听讲和实操、现场观摩和体验,感悟中华书法、掌中木偶等非遗技艺的魅力,实地探访,触摸晋江的发展脉搏,通过结对互动结下跨越国界的友谊。

据悉,“中国寻根之旅”夏(冬)令营,以汉语为桥、以文化为根、以血脉为缘,致力于帮助海外华裔青少年学习中文、了解祖国(籍)国、感受中华文化的博大精深。

这次寻根之旅对营员们来说,也是一次学习之旅、文化旅游、血脉之旅、友谊之旅。营员代表蔡欣恩说,此次活动不仅能加深大家对祖国(籍)国的认知与了解,也能激发他们对中国语言和中华文化更深层次的热爱。通过亲身体验,大家能够更直观地感受到中华文化的博大精深。

这次寻根之旅对营员们来说,也是一次学习之旅、文化旅游、血脉之旅、友谊之旅。营员代表蔡欣恩说,此次活动不仅能加深大家对祖国(籍)国的认知与了解,也能激发他们对中国语言和中华文化更深层次的热爱。通过亲身体验,大家能够更直观地感受到中华文化的博大精深。

## 保护乔木越冬 守住城区绿意

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员郑慧)日前,惠安县园林绿化中心提前谋划,指导县绿投公司全面启动乔木冬季涂白养护工作。

据了解,树木涂白是冬季绿化养护的关键所在,截至目前,惠安县城区已完成相关主次干道以及多个公园绿地的乔木涂白作业,覆盖乔木2万多株,为核心区域的树木筑牢越冬防护屏障,实现生态防护效能显著提升。

下一步,惠安县园林绿化中心将加快各片区涂白进度,加强涂白后的养护巡查,同时加强专业精细的管理,为市民守护城区绿意。